

向更“高”处登攀 向更“新”处前行

淄博产业转型升级的“临淄路径”

5月6日,淄博市2021年度区县高质量发展综合绩效考核结果“出炉”,在这场年度“大考”中,临淄区交出了满意的“成绩单”,位列高质量发展综合绩效考核等次一等。“一等”的背后,我们看到,临淄区聚焦经济高质量发展,做好“加减乘除四则运算”,夯实经济发展基础、加快培育新的经济增长点,持续提升经济发展质效;我们更看到,临淄区在聚焦聚力产业争进、勇攀转型升级新高的进程中走出了一条新路径。

近年来,临淄区坚持把加快产业转型升级作为推动高质量发展的重中之重,一手抓传统优势产业改造升级“优存量”,一手抓新兴产业培育发展“扩增量”,加速构建现代产业体系,推动临淄向经济强区加快挺进,成效明显。

做好“加法” 加快传统产业转型升级

作为淄博市的工业大区、化工产业基地,工业转型升级是临淄区产业升级的“首要任务”。其中,通过集群发展、创新驱动、智慧赋能等方式,延伸产业链、优化供应链、提升价值链,则成为临淄区推动新旧动能加快转换的“主要举措”。

5月17日,齐翔腾达公告,公司投资扩建的年产20万吨顺酐项目一期顺利投产,实现一次开车成功。如今,二期10万吨已进入设备安装阶段,正在全力推进建设进度。齐翔腾达顺酐产品原年产能20万吨,装置规模大、运行稳、产品质量好,产销量连年位居世界第一,淄博齐翔腾达化工股份有限公司副总工程师、生产计划部部长张春峰介绍说:“20万吨扩建后,我们的总设计产能将达到40万吨,国内的市场占有率达到30%,出口占总出口的63%,在进一步巩固保持顺酐在同行业领先优势的同时,为公司向顺酐下游领域的延伸奠定基础。”

而在此之前,齐翔腾达公司年产70万吨的丙烷脱氢项目顺利投产,在原有“碳四”产业链的基础上,向“碳三”产业链延伸迈出第一步。张春峰说:“公司已经发展出完整的碳四产业链条,拥有甲乙酮、顺酐等20多种产品。随着PDH(丙烷脱氢)的投产,下一步公司将继续发展PDH(丙烷脱氢)一丙烯一环氧丙烷,完善碳三产业链条。”

齐翔腾达是一家集精细化化工产品研发、生产、销售为一体的高新技术企业,碳四产业链条完整,资源综合利用率高国际领先,拳头产品甲乙酮、顺酐产销量位居世界第一。作为山东省十强产业高端化工领军企业,目前,总投资186亿元建设的多个项目已完成投资65%左右,其中,包括顺酐在内的四大主体项目均已陆续投产。眼下,公司迈向“碳三”产业链延伸的年产30万吨环氧丙烷项目也在全面加快建设。该项目采用的生产技术,是世界先进的生产工艺,绿色环保,所需原料由公司70万吨丙烷脱氢配套生产,形成产业链上下游联动,实现多产品综合效益最大化。

齐翔腾达年产20万吨顺酐项目一期顺利投产是临淄区紧紧围绕“五个优化”主攻方向,着力推动传统产业改造提升向深里做、向实处落的一个缩影。

按照“核心产业链+核心企业”的方向,临淄区确定了炼化一体化、碳三碳四、尼龙新材料等4条化工主导产业链和新兴产业工业机器人、智能网联汽车等



齐翔腾达顺酐生产装置

5条产业链,以“有解思维”破题要素保障。今年一季度,实现工业总产值637.6亿元,同比增长26.2%,总量位居全市第一。

4月15日,淄博市(临淄区)招商引资项目集中签约活动举行,活动共签约招商引资项目40个,总投资338.8亿元,涵盖了智能制造、新材料、新能源等重点领域。

近年来,临淄区始终坚持把“双招双引”和项目建设作为推动经济高质量发展的“一号工程”,持续深化“六大赋能”,聚力做好“优存量”和“扩增量”两篇文章,深入推行“六个一”平台招引新机制,围绕“四新产业”积极开展“链长+链主制”产业链精准招商。

在5月13日召开的2022年区县点评会上,淄博市委书记江敦涛表示,“双招双引”是推动区县发展的源头活水,我们每月组织一次项目集中签约,就是要从经济价值、产业价值、产业生态价值、社会价值四个维度出发,掀起“双招双引”热潮,为跨越发展储备新动能。

在扩增量方面,临淄按照“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念,将智能装备、大数据、新医药、集成电路新材料四大新兴产业,作为“双招双引”重点方向,以龙头企业为核心,以产业链上下游为拓展方向,大力实施以商招商、专业招商、产业化招商,韩国现代、中电科、奇瑞、同方、中利、超威等一批行业领军企业先后落户园区;同时,临淄经开区全力打造智能网联汽车、机器人、光伏储能、集成电路新材料、大数据、碳基环保新材料、氢能装备、新医药、石化装备特色产业“九大片区”,产业发展生态逐步集聚,产业集群建设取得明显成效。

行政审批做“减法” 为企业“加力”

重大项目建设是推动经济社会高质量发展的重要抓手和重要支撑,抓项目就是抓发展。2022年临淄区共确定重点项目

143个,总投资1167亿元,年度计划投资187.6亿元。

为营造良好的营商环境,培植企业成长发展的沃土,吸引聚集发展要素,临淄区行政审批服务局持续提升企业项目手续办理速度,助力营商环境再优化,不仅出台项目管家全链条服务、重大项目服务专窗、投资项目“一证化”等多项举措,同时,以放管服改革、优化营商环境为抓手,变“企业跑”为“管家办”,不断提升政务服务效能。

按照“无事不扰、有求必应、随时有应”的原则,临淄区行政审批服务局结合项目需求主动对接,实行“一对一”“点对点”“一企一策”精准服务,及时协调解决审批事项办理过程中遇到的问题,真正做到事前主动对接,掌握情况、提前谋划;事中全程介入,疏通堵点、破解难点;事后及时回访,全程服务、总结提升。变坐等审批为主动服务,实现服务企业“零距离”。今年以来,已累计提供项目管家专业服务210余次。

在投资项目审批服务区设立重大项目服务专窗,为企业项目手续办理提供全程帮办代办服务。同时,围绕企业需求搭建服务平台,从企业设立到项目竣工验收全生命周期,为企业提供政策解读、咨询辅导、沟通协调、帮办代办等全方位、专业化的“全链条管家式”服务模式,切实做到“墙内的事企业办,墙外的事政府办”。目前,已为全区2022年实施的65个重点项目,精准指导完成了287项手续办理工作。

围绕投资项目领域手续办理“压时间、减材料、并环节、一证化”要求,临淄区行政审批局将项目立项、抗震设防、消防审查、施工许可等4项手续优化重组,通过简并申报材料、整合审批环节、实行“一表申请”、全程帮办代办、前台“一窗受理”、后台联动审批、“一证综合许可”,发放核准项目立项类、建设工程施工类行政审批综合许可证,进一步压缩受理审核时间、缩短全程办理时限,提高群众满意度。

人才会聚凸显“乘数效应”

推动高质量发展必须把人才资源开发放在最优先位置,只有树牢人才引领发展的理念,才能释放创新创造潜能,为高质量发展注入活力、动力。

近年来,临淄区落实“人才金政37条”“青年创业25条”“品质活力47条”等一揽子政策措施,成立政策宣介、帮办代办、跟踪服务等多支惠企小分队,为企业送政策、为人才送温暖。

近日,山东硅纳新材料科技有限公司年产30吨锂离子电池硅纳米负极材料公斤级中试实验成功,为新一代锂离子电池负极材料量产打下坚实基础。试验负责人之一、山东硅纳新材料科技有限公司副总经理张俊亭是“90后”东营小伙,毕业于山东理工大学,学习材料学的他选择留在淄博从事科研。

因为前期研发往往只有投入,没有产出,是创新型项目最困难的阶段,为了扶持重要创新项目发展,自2020年5月份项目落地以来,临淄区为张俊亭和团队提供了免费厂房和办公场所,还为他们提供各类人才政策,让企业平稳度过成长期。“人才金政政策,使我们就业者更愿意来淄博,也帮助企业进一步吸引到高层次人才,今年我们吸引了一名博士来到企业进行全职工作,这为我们企业后续的科技平台以及走上更高的层次,提供了有利保障。”张俊亭说。

今年一季度,临淄区共为3224名高校毕业生发放生活补贴858.3万元;为38名高校毕业生发放一次性购房补助220万元;为67名高校毕业生家庭发放亲情引才奖67万元,让各类人才能够引得进、留得住。

技改推陈出新 做好“除法”

去年以来,为推动工业经济高质量发展,临淄区大力实施产业赋能、金融赋能行动,积极推介“技改专项贷”,缓解企业技术改造资金难题,加快传统优势产

业转型升级步伐。

临淄区财政局出台《临淄区“技改专项贷”区级财政支持政策》,在市财政为符合条件的企业给予“技改专项贷”贷款贴息的基础上,分档次配套给予贴息。其中,项目贷款1000万元(含本数)以下的,区财政配套15%贴息;1000万元至2000万元(含本数)的,区财政配套20%贴息;2000万元至5000万元的,区财政配套25%贴息。贴息期最长3年。

“技改专项贷”为企业实施高水平技术改造提供前期资金扶持,推动技改政策实现全流程覆盖,该政策一经推出,就激发多家企业迸发出巨大发展活力。

为推动产业“夕阳”变“朝阳”,临淄区以“智能化诊断+改造”为切入点,优化提升技术工艺,在全市第一个实施制造业智能化技术改造三年优化行动,吹响传统产业向智能化、数字化转型的号角。

一方面,从全国遴选海尔智研院、浙江中控、新松机器人等服务商,入驻临淄为251家规模以上企业免费提供智能化咨询诊断,找到企业发展堵点痛点,指导企业逐一确定转型的主攻方向和突破口。经过分析改造后,企业整体生产效率提升15%至30%,质量提升5%至10%,市场占有率提升1%至5%,人力成本节省20%至50%。

另一方面,临淄区全面启动智能化改造。引导企业和知名管理咨询机构合作开展管理提升,优化组织架构、强化现场管理、推行标准管理、全流程管理,进一步提升企业核心竞争力。比如洁林塑管聘请北大纵横等多家咨询公司,隆信药业引进阿米巴管理体系,达到了规划发展战略、提升职工素质、缩短生产周期、提高产品质量的目标。同时,临淄区推动超过50家以上的企业新上各类机器人、智能传感与控制、激光切割、工业软件超过500台(套),智能化投资超过6.5亿元,改造生产设备、优化生产流程,提高生产经营系统集成水平,特别在自动投料、视觉检测、自动包装以及立体仓库等方面普及应用效果明显。

正如临淄区委书记周婷所说,要推动经济发展争先攀高,攻坚项目培优增量,颗粒归仓深挖潜力,奋力跑出经济发展的“加速度”;推动品质民生争先攀高,全面提升群众的满意度和幸福感;推动乡村振兴争先攀高,踔厉奋发、攻坚克难,全力当好经济社会发展的“旗手标杆”,为全市高质量发展贡献临淄力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 王聪颖 丁彬